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Изключени дейности, ограничени сектори и ограничени активи 

 

1. Изключени дейности по InvestEU 

1 
Дейности, които ограничават индивидуалните права и свободи или нарушават правата на 
човека 

2 

Дейности в областта на отбранителните дейности, използването, разработването или 

производството на продукти и технологии, които са забранени от приложимото международно 
право 

3 Тютюневи изделия и дейности (производство, разпространение, преработка и търговия) 

4 

Дейности, изключени от финансиране съгласно съответните разпоредби на Регламента за „Хоризонт 
Европа“ (Регламент (ЕС) 2021/695 на Европейския парламент и на Съвета от 28 април 2021 г. за 

създаване на „Хоризонт Европа“ — Рамкова програма за научни изследвания и иновации, за 
определяне на нейните правила за участие и разпространение):  

научни изследвания в областта на човешко клониране за репродуктивни цели;   

дейности, насочени към промяна на генетичното наследство на хората, които биха могли да 
направят такива промени наследствени; и 

дейности за създаване на човешки ембриони единствено за целите на научните 
изследвания или с цел възлагане на обществени поръчки за стволови клетки, включително 
чрез трансфер на ядра от соматични (телесни) клетки 

5 
Хазартни игри (дейности, свързани с производство, строителство, дистрибуция, преработка, 

търговия или софтуер 

6 Търговия със секс и свързани с нея дейности, услуги и медии 

7 
Дейности, включващи живи животни за експериментални и научни цели, доколкото не може 
да се гарантира спазването на Европейската конвенция за защита на гръбначни животни, 
използвани за експериментални и други научни цели 

8 
Дейност по разработване на недвижими имоти, като например дейност с единствена цел 
обновяване и повторно отдаване под наем или препродажба на съществуващи сгради, както и 
строителство на нови проекти;  

  

допустими са дейности в сектора на недвижимите имоти, които са свързани със специфичните цели 
по програмата InvestEU, посочени в член 3, параграф 2 от Регламента за InvestEU, и с областите, 

допустими за операции по финансиране и инвестиране съгласно приложение II към Регламента за 
InvestEU, като например инвестиции в проекти за енергийна ефективност или социални жилища 

9 
Изключват се финансови дейности като закупуване или търговия с финансови инструменти, 
по-специално интервенции, насочени към изкупуване, предназначено за премахване на активи, или 
заместващ капитал, предназначен за премахване на активи 

10 Дейности, забранени от приложимото национално законодателство 

11 
Извеждането от експлоатация, експлоатацията, адаптирането или изграждането на атомни 

електроцентрали 

12 

Инвестиции, свързани с добив или извличане, преработка, разпространение, съхранение 
или изгаряне на твърди изкопаеми горива и нефт, както и инвестиции, свързани с добива 
на газ 

Изключението не се прилага за: 
а) проекти, при които нямат жизнеспособна алтернативна технология; 
б) проекти, свързани с предотвратяване и контрол на замърсяването; 
в) проекти, свързани с инсталации за улавяне и съхранение на въглерод или за улавяне и 
използване на въглерод; промишлени или научноизследователски проекти, които водят до 
значително намаляване на емисиите на парникови газове в сравнение с приложимите показатели за 

системата за търговия с емисии на Европейския съюз 

13 

Инвестиции в съоръжения за обезвреждане на отпадъци в депа 

Изключението не се прилага за инвестиции в: 
а) съоръжения за депониране на място, които са допълнителен елемент от промишлен или минен 

инвестиционен проект и когато е доказано, че депонирането е единствената жизнеспособна 

възможност за третиране на промишлените или минните отпадъци, произведени от самата дейност; 

б) съществуващи съоръжения за депониране, за да се гарантира използването на депонационния 
сметищен газ и да се насърчи минното дело и преработването на минни отпадъци 
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14 

Инвестиции в съоръжения за механично биологично третиране (MBT), като това изключение 
не се прилага за инвестиции за модернизиране на съществуващите съоръжения за МВТ за целите на 
превръщане на отпадъка до енергия или за дейности по рециклиране на отделени отпадъци, като 
компостиране и анаеробно разлагане 

15 

Инвестиции в инсинератори за третиране на отпадъци, като това изключение не се прилага 
за: 

а) инсталации, предназначени изключително за третиране на опасни отпадъци, които не подлежат 
на рециклиране; 

б) съществуващи инсталации, когато инвестицията е с цел повишаване на енергийната ефективност, 
улавяне на изходящите (отработени) газове с цел съхранение или използване и оползотворяване на 
материали от пепелта от изгаряне, при условие че тези инвестиции не водят до увеличаване на 
капацитета на предприятията за обработка на отпадъци 
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2. Списък на сектори и/или дейности, изключени от ЕИФ 

 

1 Затвори и центрове за задържане под всякаква форма (като изправителни институции или 
полицейски участъци с центрове за задържане). 

2 Всяка дейност, включваща значително влошаване, преобразуване или унищожаванена 

28местообитания от критично значение29. 

3 Преобразуване на естествени гори в насаждения. Това включва напоявани гори30, дърводобив, 
сеч или влошаване на състоянието на (и търговски концесии върху) тропически естествени 
гори или гори с висока консервационна стойност31 във всички региони, както и закупуване на 
оборудване за дърводобив за тази цел. 

4 Добив на минерални залежи от дълбоки води (под 200 м). 

5 Добив или добив на полезни изкопаеми и метали от зони на конфликт или зони с висок риск. 
(Регулация (ЕК) 2017/821) 

6 Животинско и човешко репродуктивно клониране. 

7 Всяка дейност, включваща живи животни за научни и експериментални цели, включително 
редактиране на гени и развъждане на тези животни34.(Директива  2010/63/EU изменена с 
Директова 2019/1010 за защита на животните) 

8 Търговия със секс и свързаната с нея инфраструктура, услуги и медии. 

9 Проекти с политическа или религиозна цел. 

10 Производство или търговия с оръжия и боеприпаси, включително всякакви взривни вещества 
и спортни оръжия. 

11 Тютюн: Проекти с цел производство, преработка или разпространение на тютюн. NACE кодове: 
01.15 Отглеждане на тютюн; 12.00 - Производство на тютюневи изделия; 46.3.5 - Търговия на 
едро с тютюневи изделиям 47.2.6 - Търговия на дребно с тютюневи изделия в специализирани 
магазини 

12 Хазарт: Хазартно и свързано с него оборудване, хотели със собствени казина. NACE код 92.00 
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3. Ограничени сектори 

1 Добив, преработка, транспорт и съхранение на въглища. NACE кодове 

2 
Проучване, добив, рафиниране, транспорт, дистрибуция и съхранение на 
нефт.   

3 
Проучване, добив, втечняване, регазификация, пренос, разпределение и 
съхранение на природен газ.   

4 

Производство на електроенергия, включително топлоелектрически 
централи37, надвишаващо стандарта за ефективност на емисиите (т.е. 250 
грама CO2 еквивалент на kWh електроенергия), приложим за 
електроцентрали, работещи с изкопаеми горива, и за централи за 

комбинирано производство на енергия. Геотермални инсталации, работещи 
при емисии през целия жизнен цикъл, по-високи от 100gCO2e/kWh.   

5 
Проекти в миннодобивния сектор38. 

  

6 

Ядрена енергия и производство в рамките на ядрената промишленост (като 
преработка на ядрено гориво, обогатяване на уран, преработка на облъчено 
гориво).   

7 Водноелектрическа енергия.   

8 
Изгаряне на отпадъци; събиране, третиране и обезвреждане на опасни 
отпадъци.   

9 

Научноизследователска и развойна дейност, производство и/или пускане 
на пазара на оборудване или инфраструктура, предназначени за 

военна/полицейска употреба39.   

10 
Проекти в сектора на здравеопазването със защитени или 
съдебномедицински звена.   

11 

Проекти със стопанска цел в сектора на образованието в детски градини, 
начални и средни училища, намиращи се извън Европейския съюз.   

12 

Производство на въздухоплавателни средства и свързани с тях машини с 
конвенционално гориво (поддейност по NACE 30.30). NACE 30.30 

13 

Въздушен транспорт и летища с конвенционално гориво и обслужващи 
дейности, свързани с въздушния транспорт с конвенционално гориво 

(поддейности по NACE 51.10, 51.21 и 52.23). 

поддейности 
по NACE 
51.10, 51.21 и 
52.23 

14 

Енергоемки отрасли и сектори с високи емисии на CO2 (номенклатура по 

NACE, 4 цифри):   

14.1. 

(i)  Производство на сажди, калцинирана сода и хлор (част от код по NACE: 
20.13 производство на други неорганични основни химикали). 

част от код по 
NACE: 20.13 

14.2. 
(ii) Производство на други основни органични химични вещества (част от 
NACE: 20.14). NACE: 20.14 

14.3. 

(iii) Производство на азотни съединения и торове, съдържащи азотни 
съединения (поддейности с код по NACE: 20.15). NACE: 20.15 

14.4. (iv) Производство на пластмаси в първични форми (NACE 20.16). NACE 20.16 

14.5. (v) Производство на цимент (NACE 23.51). NACE 23.51 

14.6. (vi) Производство на чугун, стомана и феросплави (NACE 24.10). NACE 24.10 

14.7. 
(vii) Производство на тръби, кухи профили и свързани с тях 
принадлежности от стомана (NACE 24.20). NACE 24.20 

14.8. 

(viii) Производство на други продукти от първична обработка на стомана 
(NACE 24.30, вкл. 24.31—24.34). 

NACE 24.30, 
вкл. 24.31—
24.34 

14.9. (ix) Производство на алуминий (NACE 24.42). NACE 24.42 
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4. Ограничени активи 

1 

Пътнически/леки автомобили 
За които съответните прагове на директни емисии на CO2 надвишават 115 g CO2/km 
съгласно световната процедура за изпитване на лекотоварни превозни средства (WLTP) 
за всяко превозно средство. 

2 

Бусове/ Лекотоварни превозни средства 
За които съответните прагове на емисии на CO2 надвишават 182 g CO2/km съгласно 
световната процедура за изпитване на лекото мито (WLTP) за всяко превозно средство на 

база превозно средство 

3 

Камиони/ Тежкотоварни превозни средства (HDV) 

Камиони (включително, без ограничение, камиони, които са част от подгрупа на 

тежкотоварните превозни средства), различни от тези, които отговарят на: 
i) стандартите „EURO VI„ или по-високи, и не са обхванати от четирите конфигурационни 
групи за шаси, описани в таблицата , или 
ii) в случай на камиони за събиране на отпадъци, стандарти „EURO V“ или по-високи. 

за посредници, работещи извън ЕС: всички камиони/HDV, отговарящи на стандарта EURO 

VI, не се считат за ограничени активи. Камионите за събиране на отпадъци, отговарящи 
на стандартите EURO V или по-високи, не се считат за ограничени акиви. 
Превозни средства, предназначени за транспорт на изкопаеми горива или изкопаеми 
горива, смесвани с алтернативни горива 

Конфигурация на шаси  Подгрупа на превозните средства Референтна стойност над 
gCO2/t-km 

Бележка: Брутно тегло на 

автомобила 

Бележка: UD – Градски 

RD – регионални 

LH – на дълги разстояния 

Твърди, 4x2, GVW > 16 t 4-UD 307.23 

4-RD 197.16 

4-LH 105.96 

Трактор, 4x2, GVW > 16 t 5-RD 84 

5-LH 56.6 

Твърди, 6x2 9-RD 110.98 

9-LH 65.16 

Трактор, 6x2 10.00 RD 83.26 

10—LH 58.26 

4 
Превозни средства от категория L (2 и 3 колесни превозни средства и I четири 
колела) 

Всяко такова превозно средство, различно от превозните средства с нулеви преки емисии 

5 

Обществен транспорт: Трамваи, метро и автобуси (градски и междуградски) 
всякакви такива мобилни активи, различни от мобилни активи с нулеви директни емисии 
(трамваи, метро и автобуси) за градски и крайградски услуги. 
само за междуградски автобуси/автобуси (не градски или крайградски) и само до 31 

декември 2025 г., всякакви такива мобилни средства, различни от автобуси с двигатели с 
вътрешно горене. 

6 

Влакове: всеки такъв влак, различен от влакове с нулеви директни емисии. 
Двурежимни влакове: 
всеки такъв влак, различен от влакове, които имат нулеви директни емисии на CO2 (от 
ауспуха), когато се експлоатират по релсов път с необходимата инфраструктура и 
използват конвенционален двигател, когато такава инфраструктура не е налична. 

превозни средства, предназначени за транспорт на изкопаеми горива или изкопаеми 
горива, смесени с алтернативни горива 
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7 

Плавателни съдове за вътрешни линии: 
1. Всеки такъв плавателен съд, различен от плавателни съдове с нулеви директни емисии. 
2. Всеки такъв плавателен съд, различен от плавателни съдове, задвижвани единствено с 

усъвършенствани биогорива или устойчиви синтетични горива, гарантирани или чрез 
технологичен дизайн, или чрез текущо наблюдение и проверка от трета страна. 
3. до 31 декември 2025 г., пътнически превозни съдове, различни от хибридни и 
двугоривни съдове, които получават поне 50% от енергията си от горива с нулеви директни 
емисии на CO2 (от ауспуха) или захранване от електрическата мрежа за нормалната си 
експлоатация. 

4. когато технологично и икономически не е възможно да се спазват изискванията за 
плавателни съдове с нулеви директни емисии, до 31 декември 2025 г., товарни превозни 
съдове, за които преките емисии надвишават 28,3 gCO2 еквивалента на тон-км 

(gCO2e/tkm). 
5. плавателни съдове, предназначени за транспортиране на изкопаеми горива или 
изкопаеми горива, смесени с алтернативни горива. 

8 

Морски и крайбрежни плавателни кораби 
1. всеки плавателен съд, различен от плавателни съдове с нулеви директни емисии 
2. всеки плавателен съд, различен от плавателни съдове, задвижвани единствено с 
усъвършенствани биогорива или устойчиви синтетични горива, гарантирани или чрез 
технологичен дизайн, или чрез текущо наблюдение и проверка от трета страна. 
3. до 31 декември 2025 г., товарни транспортни съдове, различни от хибридни и 
двугоривни съдове, които получават поне 25% от енергията си от горива с нулеви директни 

емисии на CO2 (от ауспуха) или захранване от електрическата мрежа за нормалната си 
експлоатация. 
4. Когато технологично и икономически не е възможно да се спазват плавателни съдове с 
нулеви директни емисии, до 31 декември 2025 г., 

(i) плавателни съдове, различни от плавателни съдове, които са достигнали стойност на 
индекса за енергийна ефективност (EEDI) с 10% под изискванията на EEDI, приложими към 

1 април 2022 г., ако плавателните съдове могат да работят с горива с нулеви директни 
емисии на CO2 (от ауспуха) или с горива от възобновяеми източници; 
(ii) за пътнически превозни съдове: плавателни съдове, различни от хибридни и 
двугоривни плавателни съдове, които получават поне 25% от енергията си от горива с 
нулеви директни (от ауспуха) емисии на CO2 или захранване от електрическата мрежа за 
нормалната си експлоатация; 
(iii) за товарни превозни съдове, само когато може да се докаже, че плавателните съдове 

се използват изключително за извършване на крайбрежни и късоморски услуги, 
предназначени да позволят прехвърляне на товари, превозвани понастоящем по суша, към 
море: товарни превозни съдове, за които преките емисии надвишават 28,3 
gCO2еквивалента на тон-км (gCO2e/tkm); 
(iv) плавателни съдове, които отговарят на критериите по-горе. 
5. Плавателни съдове, използващи само конвенционални горива (мазут, газьол/дизелово 

гориво, бензин) 

8 
Морски кораби 
Предназначени за транспорт на изкопаеми горива или изкопаеми горива, смесвани с 
алтернативни горива 

9 

Модернизация на вътрешни водни и морски и крайбрежни плавателни съдове 

Освен мерки и модернизации, които водят до видими подобрения в околната среда, 
безопасността и/или сигурността (с изключение на модернизации в средата на жизнения 
цикъл, които значително удължават физическия живот на актива) 

 

 

 

 


